

# 豫酒振兴,酒版争当先行兵

■ 刘震东

“豫酒振兴,需要河南各酒企团结一心,一套小酒版虽然不能马上让豫酒振兴,但它是豫酒文化传承传播的先头兵。整个河南文化可能在一套小酒版上体现不出来,但是我已经努力了,相信有了第一套,就有第二套。前几天,我给儿子说:儿子,你爸爸的一个愿望要实现了,河南省名酒套装终于面世了。以后我再去外省交流的时候,终于敢挺起胸来说,河南也有好酒。”2018年12月28日,在十大豫酒品牌推介暨五朵金花、五朵银花小酒版(套盒)收藏酒上市发布会上,作为这套酒版的策划者,中外酒文化协会酒版联谊会会长王鹏这样对《华夏酒报》记者说。

2018年12月28日,由河南省酒业协会主办,河南省酒业协会收藏鉴定专业委员会承办的中国(郑州)第一届高端老酒交易大会在郑州弘润华夏大酒店隆重举行。来自全国各地老酒协会代表、老酒圈知名大咖1000多人云集郑州,共同探讨老酒收藏经验以及老酒市场发展趋势。会议期间,1000多名各地老酒协会代表、老酒圈知名大咖共同见证了五朵金花、五朵银花小酒版(套盒)收藏酒的首发。

## “我要让大家知道河南也有好酒”

作为河南省酒业协会主办的中国(郑州)第一届高端老酒交易大会,为什么会主推一款小酒版礼盒呢?

“我是一个地地道道,土生土长的河南人,2011年开始收藏酒版,到现在已经整整8年的时间了,在酒版的天地里,我知道了全国各地名酒的历史,知道了各地风土人情,也结交了全国各地很多酒圈里的好朋友。”王鹏告诉《华夏酒报》记者。

据河南省酒业协会会长熊玉亮介绍,经过几年的努力,王鹏已经收藏各类酒版5000多种,并熟练掌握了鉴定评估各个时期国内酒版的能力,逐步发展成为全国最大、最专业的酒版交易商,圈内人推选他当了中外酒文化协会酒版联谊会会长和京津冀酒版协会副会长。

“虽然我有了这么多酒版,但是在和全国酒友交流时,外省酒友总是说,王鹏你们河南那么大,为什么没有好酒呢。我听了感觉到很心痛。”王鹏痛惜地对《华夏酒报》记者说,“我

知道我们河南是有好酒的,中国十七大名酒河南有两个宝丰、宋河,53度优质酒河南有杜康、张弓和林河,当年在全国都有很大的名气。两个酿酒大师杜康和仪狄都是在河南省,连茅台酒厂都供奉着杜康老人家,谁敢说河南酒没有文化,这太看不起河南酒了。因此,在当时我就想做一套关于河南省各种名酒酒版的礼盒套装,在我去全国各地的时候给朋友送几套,给他们介绍河南每一家酒厂了历史、典故、品质、文化。让大家知道河南也有好酒,中国酒业的历史发源地在河南。河南酒不是没有文化,不是没有历史,不是不好喝,河南酒就像一个雄狮睡着了,当他睡醒了就会王者归来,香飘全国。”

为了实现这个理想,王鹏先去沟通河南豫北一家本地酒厂,可是现实给他泼了一盆冷水,酒厂对酒版的认知度不高,并没有人理会他的建议,他就连大门去没有进去。“我想一家酒厂就如此难做,想做整个河南名酒就更没有希望了。就这样一腔热血沸腾变得又没有动力了。”

## “豫酒振光的责任和使命落在了我们肩上”

“2017年,河南省委省政府提出了豫酒振兴的口号,并且专门成立了机构,我感觉希望又来了。特别是2018年河南省委省政府评出了豫酒的五朵金花,五朵银花企业,更加坚定了我再次去做河南名酒套装的想法。”王鹏说。

河南省酒业协会收藏鉴定委员会李鸿旭主任告诉记者:“2018年7月,河南省酒业协会收藏鉴定委员会专门成立了培训老酒收藏鉴定班,王鹏报名参加,并积极要求加入河南省酒业协会。其间,他多次与我交流,提出想做一套豫酒的五朵金花五朵银花酒版套装,我认为很好,他的这个想法也很快得到了协会熊玉亮会长、蒋辉秘书长的大力支持。”

振兴豫酒,酒版先行!据河南省酒业协会会长熊玉亮介绍,为配合河南省委省政府豫酒转型升级、振兴发展活动,做好豫酒收藏纪念酒市场推广工作,更好地助力豫酒振兴,发挥协会有效资源,扩大省内金花、银花企业产



为传播老酒收藏文化,提升老酒收藏社会影响力,2018年12月28日,由河南省酒业协会主办,河南省酒业协会收藏鉴定专业委员会承办的中国(郑州)第一届高端老酒交易大会在郑州弘润华夏大酒店隆重举行。来自全国各地老酒协会代表、老酒圈知名大咖1000多人云集郑州,共同探讨老酒收藏经验以及老酒市场发展趋势。

品在国内酒文化收藏圈的影响力,提升豫酒品牌知名度,在王鹏的积极建议下,河南酒协决定组织河南省首批荣获“五朵金花、五朵银花”的10家豫酒重点企业,共同打造一款纪念酒版礼盒豫酒——“五朵金花、五朵银花”酒版纪念礼盒。

在河南省酒业协会的组织协调下,酒版礼盒的相关工作马上开展起来,因为8月份开始立项做这套酒版,12月份就要成品出来。在郑州高端老酒交易会上亮相,时间紧,任务重,压力大,王鹏一刻也不敢耽误。他每天要做的就是查阅每一个酒厂的资料,设计瓶子样式和图案,孜孜不倦和设计师在网上对比颜色和图案,来回跑瓶厂打样,反复和各个酒厂沟通细节,查阅、设计、讨论、沟通、协调、修改、定样、出品……功夫不负有心人,经过几个月的努力,这套酒版终于面世了。

在首发现场,记者看到,豫酒“五朵金花、五朵银花”酒版纪念礼盒为一套10瓶,每瓶容量为50ml。瓶子有两款瓶型,金花和银花各五个。据王鹏介绍,瓶身上的颜色和字体都是代表着各个酒厂的企业文化,金花瓶型比较圆润,银花瓶型比较方正,契合了天圆地方的中国文化,十家酒企也正好寓意着十全十美。纪念酒版的外盒是由代表河南特色的汴绣工

艺制作而成,也贴合了“振兴豫酒、展示出河南文化特色”的主题,盒子正面图案是一个紫色的河南地图,紫色代表着紫气东来的美好寓意,地图里面居中位置是一个河南酒协的标志,分散着五个金色的花朵和五个银色的花朵,这十个花朵所在地图的位置也对应着十个酒企所在的位置,围绕在酒协四周,昭示着河南酒协团结各酒企为振兴豫酒共同奋进。生产数量为2345套,预示着豫酒步步高升、重振雄风。每一盒纪念酒版都会单独配备一个收藏证书,证书上有唯一的一个编号,并且有十个酒企的老总和总工的亲笔签名的印刷体,彰显着这套酒版极高的收藏价值和酒水质量。

在发行上市发布会上,河南省酒业协会秘书长蒋辉和中外酒文化协会酒版联谊会会长王鹏在现场1000多名与会嘉宾的共同见证下,共同砸毁此套酒版模具,以示将永不再版,可以说,该套酒版极具稀缺性,收藏价值将逐步升高。

“豫酒振光的责任和使命落在了我们肩上,让我们为了这份责任和信念,增强责任意识和担当意识,共同为豫酒振兴献策献力,精心打造豫酒品牌,始终对豫酒振光充满自信和力量,坚定地走好豫酒振兴每一步,以这套酒版问世为新起点,在豫酒振兴的道路上蹄疾步稳、凯歌高奏,满怀豪情地走向更加美好的明天。”作为一个始终热爱河南,热爱河南酒文化的河南人,王鹏告诉《华夏酒报》记者。

# 即墨老酒: 根植中华传统文化四千年

以黍米(俗称大黄米)为原料酿制黄酒,在即墨地域已有四千年的历史传承。汉书《魏武纪》中说:“源净则流清,本固则丰茂”。中华文化博大精深,即墨老酒作为世界最古老的酒种之一,历经千年而蓬勃发展,则正是根植于中华优秀传统文化的深厚土壤之中,世代传承而依然风华正茂。

## 中华瑰宝,天人合一

即墨老酒采用优质黍米、陈伏麦曲、崂山麦饭石水为主要原料。黍米被誉为“五谷之王”,绿色无污染;陈伏麦曲是选用优质小麦在三伏天自然发酵而制,为中医所用,被誉为“神曲”;酿造即墨老酒之水采用崂山北麓水系泉水,富含麦饭石。同时,即墨老酒酿造工艺在中国黄酒行业也是独树一帜。南方黄酒采用蒸饭法,而唯独即墨老酒是用“楂魔法”。独特的酿造原料、工艺以及即墨所处的地理位置、气候,为酿造即墨老酒提供了得天独厚的先天条件,并历经各个时期酿酒大公(师傅)们的实践总结,提炼出了酿造出上乘的即墨老酒,除了酿酒大公的悟性之外,还必须具备“正直做人,用心酿酒”的基本素质要求,“把产品质量看得像生命一样重要”,在生产过程中始终严格恪守“守六法”、“把五关”的传统酿造工艺,才保证了即墨老酒的表里如一、亘古如一。

经现代科学检测证明,即墨老酒所含17种对人体生命活动非常重要的氨基酸,同时还含有丰富的常量元素和微量元素,药食同源,被誉为“营养酒王”。即墨老酒中的氨基酸含量每公升高达10000毫克以上,其中有8种是人体自身不能合成而又必需的。另外,即墨老酒中的镁、钾、钙、锌是心血管系统的保护因子,能维护心脏正常功能,对保护血管健康有重要作用;还含有麦芽糖、葡萄糖、脂类、甘油、高级醇、维生素和有机酸等,有助消化;是B族维生素的良好来源,有利于美容、抗衰老;同时还是理想的药引子。

集天人合一优秀内涵于一身,铸就了即墨老酒“黄酒正宗”的显赫地位。

## 历史积淀,一脉相承

即墨老酒低度营养、保健养生的神奇功效历来备受推崇。春秋战国时期,即墨老酒被称为醪酒,成为民间最常用的助兴饮料和祭品。春秋时,齐国君齐景公朝拜崂山仙境,谓之“仙酒”;战国时齐将田单巧设“火牛阵”大破燕军,谓之“牛酒”;此时的即墨大夫不仅以廉洁勤政而彪炳千秋,还将即墨老酒作为当时的支柱产业、繁荣当地经济而声名远播;秦始皇东赴崂山索取长生不老药,谓之“寿酒”;盛唐时期,人们发现喝醪酒有舒筋骨、壮骨髓之功效,谓之“骷髅醪酒”;宋朝以后,酿酒压榨技术成熟,即墨醪酒产销已成为了当地的一大行业,俗称“老干榨”;清朝道光年间,即墨醪酒产销达到极盛,不仅畅销全国各大商埠,且出口日本及南洋诸国;1815年,李全凯始创“同兴馆”,形成了“前店后厂”的经营模式,随后“源兴泰”、“泉盛祥”等有名的老酒作坊增加到五百余家,沿墨水河两岸的老酒馆生意特别兴隆,并一直延续至解放前夕;

1949年,即墨县人民政府成立了“即墨县黄酒厂”(1988年7月更名为山东即墨黄酒厂,2010年9月更名为山东即墨黄酒有限公司)。为便于同其它地区生产的黄酒区别,同时也取“陈年佳酿”之意,山东即墨黄酒厂将自产的黄酒称为“即墨老酒”。

伴随着共和国的成长,即墨老酒以锐意进取的精神和创新实践,不断刷新成长的记录,由九人组成的手工作坊,发展成为享誉国内外的民族品牌,使这个传承几千年的中华老字号持续散发出更加醉人的芬芳。

## 传播文化,影响四方

即墨老酒流传至今,被赋予了多样化的文化符号,其显著的文化特征则是与中国最具特色的民族文化之精髓——儒家文化一脉相承。儒家内涵讲究中庸之道,宣扬仁、义、礼、智、信,孝等人伦道德;即墨老酒生性温和、风格雅致,酒文化古朴厚重,传承人间真善之美、忠孝之德。《中庸》曰:“中者,天下之大本也;和者,天下之达道也。”即墨老酒集甜、酸、苦、辛、鲜、涩六味于一体,自然融合形成不同寻常之“格”,独树一帜。“六味”中,任何稍偏倚某一味,往往腻口发渴,或辛辣粗糙,或淡口无味或体中满闷。而即墨老酒“中和”得恰到好处,守而不走,酸甜苦辣犹如品味人生。

即墨老酒不单单是一件普通的商品,还承载了世人的希冀与梦想,尤其是在山东,老人祝寿,晚辈们要带上即墨老酒来庆贺,以表示孝心,寓意着老人健康长寿;妇女坐月子要吃婆婆用即墨老酒煮的鸡蛋,以补充体力、排出体内湿气,据说可以保母子平安;百姓家中遇到什么喜事,都会存上几坛即墨老酒,将来在生日、婚庆、生子、升迁等时刻取出来与亲朋好友分享饮用……即墨老酒已成了一种生活方式、习俗或者程式,以其深厚的文化内涵影响和深入人们的内心,就像血液一样,早已融进了人们的骨子里,融进了人们朝夕与共的生活习俗和情感寄托之中。(据佳酿网)

# 酱酒为什么要窖藏三年之久?

■ 邹江鹏

了解酱酒的人都知道,以茅台、国台、郎酒为代表的中国传统大曲酱香白酒其从原料进厂到产品出厂,需要经过至少5年的时间——历经端午制曲,重阳下沙,2次投粮、9次蒸煮、8次发酵、7次取酒足足一年的生产周期后,所产原酒再装入陶罐,天然窖藏至少3年时间,然后用于勾调,最后得到成品出厂送至千家万户的餐桌上。

(注:窖藏一般是指白酒企业将挑选出的优质原浆酒,盛入以陶质容器为主或者是其他适宜窖藏白酒的容器内,储存在地下、岩洞、半地下的酒窖内。)

其中,酱酒复杂的生产工艺需一年时间不难理解,但新酒到勾调环节,为什么要耗费3年之久的时间在酒库放置呢?这其中又有什

么奥秘呢?

俗话说“酒是陈的香”,但白酒陈化过程是一个复杂的物理、化学变化过程,不是所有的酒都

是越陈越好。酱香型白酒合理的窖藏期为3年以上,主要与其独特的生产工艺、酒精度、物质成分有关。通过三年的窖藏,前期主要是酒体香气的变化期,新酒刺激、冲鼻、糙辣等不愉快感渐渐消失;中期主要是酒体味感的变化期,酒体渐渐变得醇厚协调、细腻丰满;后期主要是酒体风格的变化期,酱香纯正突出、优雅,渐渐出现陈味。具体如下:

刚酿出的新酒由于制曲,堆积,发酵工艺都是在高温条件下进行,高沸点的生香型酸类物质较多,不易挥发,多含有醛类和硫化物等低沸点杂质,难免有暴辣、冲鼻、刺激性大的缺点。

经长时间的陶坛贮存,空气中的氧气及茅台镇特有的微生物能进入坛内,与酒产生“微氧循环”,使坛内的酒产生呼吸,酒体自身发生了氧化和酯化等多种化学、物理变化,有效地排除了酒的这些低沸点杂质,使得辛辣味减少,酱香突出,酒体变得柔和、绵软,香气也更纯正优雅。

科学测定,酒精浓度在53度时水分子和酒精分子缔合得最牢固,再加之酱酒贮存时

间长,酒精分子与水分子的缔合效果越好,也就减轻了酒的刺激感,其老熟度越高,香味越幽雅,使酱香酒较柔和,酒度高而不烈,对人体的刺激小,醇和回甜。

划重点:“白酒陈化过程是一个复杂的物理、化学变化过程,掌握好时间的‘度’很重要,因为酱香型白酒独特的三高工艺、高酒精度、物质成分,三年的窖藏期是保证其品质的不二法则,促进酒的氧化反应,酒分子和水分子的缔合作用,延长发酵期,使酒香更突出、优雅,酒体更加醇和,风格更明显。



是越陈越好。

(5)极端天气和病虫害将会对葡萄酒造成重大打击。在某些产区,春季易受到霜冻的袭击,导致嫩芽或新枝被冻死。此外,葡萄树易受到许多虫害和病害的袭击,如根瘤蚜、霜霉病、白粉病等,这将会导致减产或果实的品质下降。

## 是不是买酒一定要看年份?

年份虽然对葡萄酒品质有重要影响,但是有些葡萄酒即使是最好的年份,品质也不会有多大提高,因此在购买这些葡萄酒时,并不一定要看年份。

(1)餐酒:一般普通餐酒本身往往不具备复杂度和陈年潜力,因为无论是顶级年份还是平庸年份,对葡萄酒的品质影响不大。这类葡萄酒多属于入门级葡萄酒,价格在几十元左右,产量非常高,简单易饮。例如,法国VDF和IGP等餐酒。

(2)多数新世界葡萄酒:大多数的新世界葡萄酒产区气候较温暖干燥,同时也允许灌溉和其他更多的人工介入,整体上年份所带来的差异没有旧世界那么明显。因此买新世界葡萄酒时,通常不用太多考虑年份,除非是

(3)品质年份:一般的年份,葡萄生长得也一般,但在有经验的种植者的妙手下也能“起死回生”。如果年份一般,那就选择注重品质的酒庄的酒,这样品质和价格就平衡多了。

(4)避开年份:坏年份,葡萄长得不好,

酿出的葡萄酒可能缺少果香、酸度或单宁。所以,购酒时切记避开这些年份的酒。

一些非常顶端的葡萄酒。

## 如何通过年份购买葡萄酒?

年份不仅对葡萄酒产生重要影响,对消费者购酒也有所帮助。购酒时,把年份纳入参考点是有必要的。但好年份的酒价格高,差年份的酒品质差的概率较大,那怎么通过年份购买葡萄酒呢?

(1)优秀年份:葡萄生长状况很好,葡萄酒价格高。而其副牌酒或二级庄园的葡萄酒,价格虽只是它的一半,但也有可能给你带来惊喜。

(2)安全年份:好年份,但可能被更好年份所遮盖(更好年份在好年份前后),所以可以根据这个规律进行选择,这是比较安全的方法。

(3)品质年份:一般的年份,葡萄生长得也一般,但在有经验的种植者的妙手下也能“起死回生”。如果年份一般,那就选择注重品质的酒庄的酒,这样品质和价格就平衡多了。

(4)避开年份:坏年份,葡萄长得不好,酿出的葡萄酒可能缺少果香、酸度或单宁。所以,购酒时切记避开这些年份的酒。

(据葡萄酒研究)

# 你对葡萄酒年份是否有误解?



很多人在买酒的时候会参考年份,那么年份对葡萄酒到底意味着什么?是不是我们每次买酒都需要看年份呢?

## 酒标上的年份指的是什么?

酒标上的年份指的是葡萄采摘的年份,并非是灌装或出厂的年份。如葡萄采摘是2015年,灌装是2016年,出厂日期是2017年,那这款葡萄酒的年份即为2015年,酒标上要显示的年份也是2015年。

## 年份有什么意义?

年份显示出了当年的光照、温度、降水量、湿度和风等气候条件,而这些气候条件恰恰影响了葡萄的生长,因此,年份的好坏直接影响到葡萄本身的质量。葡萄酒的质量三分靠工艺,七分靠原料,从而,年份的好坏也很大程度上影响到葡萄酒的质量。

## 影响年份的因素有哪些?

(1)葡萄藤对降雨量十分挑剔。如果葡萄的生长季降雨过多,会导致枝蔓生长过快,抢